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Măsuri drastice. 
'{ in două articole consecutive ne-am ocu-
"}>at de teroarea desfăşurată de maghiari în 
teritoriile evacuate de români şi de atroci
tăţile săvârşite de autorităţile ungare contra 
fruntaşilor români şi slovaci din acele re-
Igiuni. 
\ Pretenţia maghiarilor ca românit Uc acolo 
fsă, renunţe la legăturile lor de sânge cu fraţii 
de, aceiaşi naţionalitate şi aceea ca slovacii 
sä nu se supue conştiinţei lor c e îi îndeamnă 
să fie sufleteşte alăturea de România, chiar 
astăzi când au intrat în vigoare dispoziţiile 
Conferinţei, este fără îndoială absurdă. 

Purtarea lor însă faţă de români şi slo
vaci şi sistemul lor sângeros de a convinge 
este nenorocit şi criminal. 

Fără să ţie seamă de modul omenos cum 
s'au purtat românii în Ungaria, ungurii au 

[ brutalizat Pe fruntaşii români şi slovaci din 
[ ţinuturile evacuate, iaruecându-i în închisoar e, 
L şi supunându-i la tot felul de torturi, 
r în articolele noastre trecute am arătakeă 

printre victimele terorismului ungar al căror 
mumăr este considerabil, se aflau si deputatul 
slovac firaboWvszky şi iSzeberénf, cunoscutul 

: Panslavist. 
Persoane sosite ieri din Bichiş-Ciaba, şi 

i în car e putem avea toată încrederea, ne**uduc 
(a cunoştinţă că atât Hrabowsky, cât şi Sze-
beréni au sucombat din cauza sălbăticiilor ce 
au fost nevoiţi să îndure în închisoare. 

O anchetă serioasă se impune din partea 
guvernului şi care să fie făcută fără cea mai 
mică întârziere. 

In cazul când faptul s'ar dovedi că este 
adevărat ceea ce din nenorocire este mai mult 
decât probabil, atuneea este de datoria gu
vernanţilor să procedeze prin mijloacele cele 
mai drastice pentru a se putea obţine pedep
sirea asasinilor. • 

Va fi nevoe să se facă toate intervenţiile 
Posibil6, arătându-se aliaţilor şi Conferinţei, 
ca România nu este dispusă să tolereze mai 
departe crimele şi atrocităţile desperatului 
regim maghiar. 

Tolerarea unor atât de odioase asasinate, 
ar însemna o încurajare nepermisă a artei de 
a asasina, ce a înflorit p e o scară atâta de în
tinsă în Ungaria bolsevista. 

Satisfacţia ce se impune nu este cerută 
pentru 'România, ci este o datorie morală a 
Ungariei faţă de toate naţiunile civilizate. 

Dacă nu s'ar acorda reparaţiile cuvenite 
şi cari trebu e sc să fie de o extremă severitate, 
ar însemna că România nu ştie să pue în lu
mină dreptatea unei cauze în sprijinul căreia 
trebuesc să sară toate statele civilizate. 

Cerem cu insistenţă şi această anchetă şi 
această intervenţie menite să arate ungurilor 
care le «ste adevărata situaţie, i 

Minciunile presei maghiare tind să um-
Plă lumea şi nu ar trebui să aşteptăm ca ele 

să găsească oamenii destul de îngăduitori ca 
să le creadă. : 

; Intr'un moment când Ungaria este un pe
ricol pentru liniştea europeană, pr°sa maghia
ră face visuri de restaurare şi mărire. 

! Numai o atitudine drastică Şi măsuri co-
; re sp ingătoare a r putea să aducă pe unguri 
• la realitate şi aceasta ar fi în propriul lor 
. folos. 

Demisia prefecţilor din Arad. 
Telegrama trimisă guvernului. 

MINISTERULUI DE INTERNE. 

General Av«rescu. 

Bucureşti. 

Prefecţii din Arad dnii dr. Iustin Marşieuşi 
dr. Romul Veliciu au adresat ieri următoarea 
telegramă prkntdui nihriaţru d. genral Ave-
rescu. prim care îşi dau dimisia din postul ce-! 
ocupă. r 

Mulţumind Maiestăţii Sale si Domniei Voa
stre pentru încrederea, ce ni s'a arătat prin 
confirmarea noastră ca prefecţi ai judeţului si 
oraşului Arad, Vă aducem la cunoştinţă, că 
în urma deciziunei comitetului executiv al 
partidului naţional, din care facem parte, nu 
putem să primim înallta distincţie de care ne 
învredniciţi prin înaltul decret regal nr. 1550 
şi Vă rugăm să primiţi1 dimisia noastră din po
sturile de prefecţi ai judeţului şi oraşului A-
rad asigurându-Vă, că şi pe viitor activitatea 
noastră publică va fi condusă exclusiv de 
consideraţiurcile cele mai patriotice. 

Dr. IUSTIN MARŞIEU, prefectul iudefului Arad. 

Şi 
Dr. ROMUL VELICIU, prefectul oraşului Arad. 

] Scrisoare din Bucovina. 
! Prognosticuri politice. Facultate de medicina ta 
i Cernăuţi. Jociri (delà bursă. Ö escursife cerce-
j făşească. 
] (Delà corespondentul nostru permanent.) 

Cernăuţi. 

I Suntem în săptămâna hotărârilor politice, 
j Toate grupările îşi vor preciza atitudinea lor 
{ fată de evenimentele politice produse în ulti-
I mul \î|mp. ! 
j D. Flondor& aderenţii' săi au fuzionat îlncă în 

săptămâna patimilor cu Ligal Poporului a dlui 
Averescu. In Cernăuţi mai există o formaţi
une politică, care îşi zice încă,Liga Poporului. 
Conducătorii ei sunt Şinginerul Mintescu şi 
docentul universitar dr. Traian Brăileian. 

Aceste fracţiuni ale Ligei Poporului se com
bat însă cu înverşunare, aivând chiar organe 
deosebite de publicitate. Care din ele va avea 
egemonia nu se ştie, probabil că chestiunea se 
va lămuri la congresul Ligii. 

Partidul democrat al uniriii de sub sfera 
dlui ministru I. Nistor îşi tine în 18 Aprilie 
congresul, în care se va hotărî ţinuta acestui 
partid. Sunt indicii că se va urma exemplul 
partidului naţional dlin Ardeal si al celui ţără
nesc din Basarabia. 

Socialiştii şl naţionalităţile nu şi-au preci
zat încă atitudinea, sunt însă foarte nemul
ţumiţi cu sistemul decretelor legi şi mai ales 
cu felul cum a fost rezolvită unificarea. 

Scotus Viator în România. 
Corespondentul nostru special din Londra; 

d. V. V. Tilea, îwtr'o convorbire avută la sfâr
şitul iunei Aprilie cu d. Seton Watson (Scotus 
Viator) a aflat că reroumituil publicist englez, a 
iuait hotărârea, ca anul acesta luna Maiu s'o pe-
treaică m Juigosilavia, luna Iunie în România-
Mare, iar Iulie în Cehoslovacia. 

D. Seton Watson şi-a exprimait dorinţa să 
fie însoţit în călătoriile dsale prin România de 
d. V. Branisce, cu care şi până în prezent ă trăit 
în cele mai -eordiafe raporturi. 
Venind vorba dlespre sloMaciidinBieihiş, aserviţi 
azi din mou ifceroarei umigaiireştii, d. Watson, a de
clarat, că deocamdată mu a pus în program vi-
zitairea Ungariei ;şi nici a ţinuturilor limitrofe din 
lUngania, ţiiniuturi revendicate die Riomânia. 

Având în vedere, că dsa şi !d. Steed au fost 
singurii, cari au propagat în Anglia, ideea îm
părţirii monarhiei Austro-Unigare, aducând ne
preţuite servicii unităţei noastre; naţionale, sun
tem convinşi, că d. Scotus Viaitor, se va simţi 
bine şi fericit lîn mijlocul nostru, la a căror dles-
irobire, a muncit şi dsa, ou vorba şi scrisul său 
autorizat. ) 

In toate cercurjle din Bucovina se manife
stă dorinţa vie de a se completa universitatea 
din Cernăuţi cu o facultate de medicină. 

Studenţimea şiVlproÎesyMi! 'unliveir ï̂taîrf au 
ţinut adunări, în cari au votait moţiuni, inzis-
tând asupra necesităţii «îniîifnţărilii unei. ' astfel 
de facultăţi. 

Planul acesta ar putea1 fi realizat cu putinie 
mijloace, deoarece în Cernăuţi există spitaluri 
mărişi înzestrate cu tot confortul modern, 
unde cu uşurinţă s'ar putea ţineai cursuri de 
medicină. 

Se aşteaptă ca guvernul central să aprecieze 
aceste împrejurări şi să-şi facă datoria. 

Specula (lai (bursă se practică şi la noi înitr'O 
măsuiră foairte întinsă. Zecii şi sute de samsari 
stau ziulica întreagă în faţa 'bursei şi negoaţă 
in anod meruşin/a!t vailutele. Acolo se vând co
roane şi se cumpără miiioane de lei, pe cari îi 
trec apoi în Polonia. 

Nime nu poaite stârpi acel cuib de speculanţi 
hrăpăreţi. 

* 
In vacanţele Paştilor )a sosit la Cernăuţi dini 

Bucureşti un girup de 50 cercetaşi, ca să vizi
teze Bucovina. > 

Im frumosul lor' costum şi bine echipaţi au 
făcut o admirabilă impresie Sşi aiu fost adamaţi 
de public. 

Au dat şi o işezătoare cercetăşească în Cer
năuţi, die uni le au plecat apoi la mănăstireai 
Putna ca să steie în noaptea învierii cu făclii 
aprinse la! mormântul lui Ştefan Vodă. 

Cât ideálisan.. 
( Cronicar. 
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Ameninţările Ungariei. 
Pacea delà Neuilly. 

'Riuvp;;Daü idlefipiitiv al couferimteî aWtüasado-
.iilor ia moţa ultimă a delegaţiei maghiare, va 
sosi ;ä curând la Budapesta. 

Conditàuinle (de pace cupjrinse în trata tul 
delà Neiîiily pentru Ungaria, vor trebui să f'e 
în curând executate, după o neobişnuit de 
lungă serie de amânări, acordate Ungariei il'.ri 
par rea aliaţilor. 

Pressa maghiară ocupându-se de acest eve
niment, dă expresiuine couvingerei sale nestră
mutatei, jaă executarea eonlditiiunilor de pace 
impuse Ungariei, va ii începutul chaosului de
săvârşit. 

Examilnândi Situaţia statelor formate sjau 
mărite prin distrugerea imperiului liabsburgic, 
presa ungară constată, ică nici unul nu id'ispune, 
de organizaţiia necesară perpetuării vieţii lor 
independente, şi că din contră Ungaria care a 
suferit şi a fost redusă la a treia parte din ceea 
ce a fost, va presinta pentru cel mai apropiat 
viitor dbvad'a, că ea este menită de Dumnezeu 
să stăpânească şi să guverneze toate popoarele 
cari şi până azi i-au fost robite. 

„hi Bina când se va proceda ia executarea 
tratatului de paoe, toţi fii Ungariei vor Ina ar
mele, pentru a restaura Ungaria. între graniţele 
iei istorice, milenare". 

jNe-ara obişnuit prea mut! cu stilul umflat 
al presei din Budapesta, ca să mai luăm în se 
'i'ios ameninţările Ungariei la adresa veciniilor ei 

Ne ocupăm de ea pentru motivul, că numai 
aceasta atitudine a presei maghiare de dincolo 
espliică pe deplin mentalitatea ungurilor delà noi 
cari consideră şi ei imperiul român peste ace
ste ţinuturi, ca ceva temporal, trecător. 

Un ziar maghiar, dini Budapesta, introdus 
la noi '"m moid cHaindestiin ie trecut din mână în 
mână iar ştirile tendenţioase răspândite cu o 
Iruţeală' de neînchipuit. ' } 

Credem că ar fi în interesul statului-, să se 
controleze mai minuţilos călătorii si în special 
ceferist1*, cari vin delà frontiera maghiară. 

Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti. 

Comuna M aderat Cor. 
Suma din urmă cor. 

294.— 
30.718.— 

Total cor. 31.012. 

BOALA EX-IMPĂRATESEI GERMANIEI. 
Berlin. — Ex-Impărăteasa este serios bol

navă, se desperă de a se imai restabili. Boala 
de inima a progresat aşa de mult încât vinde
carea nu mai este socotită ca posibilă. 

Certurile familiare jntre unii băeţi şi femeile 
lor. disgraţia, umilirea, despărţirea, au fost ul-
timile lovituri cari au zdirobit complect pe îm
părăteasa, precum si lunga suspendare a răs
punsului probabil al Olandei, la cererea alia
ţilor de 'extrădarea ex-Kai&erului, mai înainte 
ca această, cerere a răspunsului să fi venit. Slă
biciunea fizică şi haosul politic din Germania 
pe care ex-Impărăteasa o iubeşte foarte mult, 
au contribuit de asemenea la istovirea bolna
vei. 

• Ex- Kaizerul se comunică că este adânc de
primai. ; 

S e c a u t ă , 
pentru Imediata angajare un funcţionar sau 
funcţionară cu rutină de birou, cunoştinţe în 
contabilitatea dublă şi scriere caligrafică, având 
să conducă registrele auxiliare şi care va fi 
încredinţat şi cu Cassa. 

Se preferă cu garanţie materială şi cu 
practică de bancă ori birou comercial. Postul 
este stabil. Salarul după învoială. (Să se amin
tească pretenţiile). 

Ofertele se vor trimite recomandate: 

TIPOGRAFII CONCORDIA soc. pe 
acPI Arad, str. Ramânulul H t i|a. 

— Corul tipografilor români „Aurora" 
din Arad, sub conduc erea dlui Q. Petrescu 
maestru de muzică la liceul „Moise Nicoară", 
ya da un concert în saloanele Hotelului Cru
cea Albă, în ziua de 5 Mai c . 

Concertul va fi urmat de dans. I 

_ — Conducerea politiei din Arad a dat ieri 
6 publicaţie prin care obligă pe toţi proprietarii 
de case, ca în termin de 10 zile să Înainteze co
misariatului de politie, la care aparţin, lista lo
catarilor în două exemplare şi scrisă în limba 
română.. ! 

In această listă se vor arăta cu numele toţi 
locuitorii, anul naşterii lor, anul m care s'au mu
tat la Arad, precum şi ocupatiunea lor. 

Un exemplar Va rămânea pentru control în 
mâinile politiei, iar al doilea vizat de şeful po
litiei se va Irenapoia proprietarului de casă. 

Fiecare proprietar e dator afară de aceasta 
a afişa sub poarta casei o listă, care va cu
prinde numele locuitorilor. 

Acelor cari vor icontraveni acestor dispozi-
I ţii li se pune în vedere că vor Si pedepsiţi. 

* 
— Partidul national din circumscripţia elec

torală 'Ineu ţinând adunare în 20 Aprilie, în co-
j muna Bocsig a delegat pentru'congresul delà 
! Alba-lulia pe d. Aurel Popovici si Nicolae Corbii 
, ţăran. 

* » • • 
— Strada grof Károlyi Gyula a primit de-

! numirea George lonescu iar nu Nicolae, cum 
! s'a cules greşit în numărul nostru de eri. 

George lonescu a fost secretar 'comunal in 
\ Cinci, plasa Hălmagiu, a fost ucis mişeleşte de 

bolşevici la Mezőtúr. 
* 

— In Camera comunelor Bonar Law a de
clarat că aliaţii intenţionează a interna pe fos
tul Kaiser şi pe kronprlntul în coloniile olan
deze. 

— Compania dramatică „I. L. Caragiale' 
care a obţinut până acuma strălucite succese 
pe scena Teatrului orăşenesc, reprezintă astă-
seară F roit-F r ou, frumoasa piesă a lui Meilhac 
şi Halévy. 

Biletele sunt vândute aproape în întregime. 
* 

— Cu începere de ieri, s'a pus din nou in 
\circulaţie trenul personal Arad—Teiuş, ce 
pleacă dimineaţa din Arad şi trenul personal 
Arad—Soborşin. 

— Ministerul de război a dat o circulară că
tre toate Curţile (Martiale, prin calre explică 
modul cum trebuie aplicat decretul de am-
nestie. 1 i 

De asemeaeal s'a pus în vedere tuturor cor
purilor şi Curţilor Marţiale să cerceteze cazu
rile tutulor acelora ce cad în prevederile am-
nestiei. 

Operaţiunile au şi început şi 'o maire parte 
din delicvenţii militari au şi fost puşi în li

bertate. , , I , 
* 

— D. 1. Mişcutia fost şef al poliţiei din Qiula a 
fost numit subinspector al corpului gardiştilor Ia poli
tia de stat din Arad. 

* I 

— Ziarele din Berlin anunţă, că guvernul ger
man a autorizat pe reprezentanţii săi diploma
tici, să comunice marilor puteri, că grupările po
litice azi la putere, nu vor tolera în Germania 
nici un guvern, care n'ar căuta să îndeplinealscă 
în mod loial condiţiunile tratatului de pace şi de 
aceea cere autorizaţia puterilor aliate, ca la ne
voie să poată lua măsuri energice pentru înăbu
şirea unei "oi încercări, de ia. răsturna prîntr'o lo
vitură de stat, ca aceea a lui Kapp, actuala or
dine de stat, făcând imposibilă reconstituirea e-
conbmLcă 'a G(eţrmani4i, păţguib(jnd în consecinţă 
şl interesele superioare ale aliaţilor. Guvernele 
aliate au declarat, că vor ţine seamă de aceste 
cereri. 

— Prefectura judeţului Arad având în vedere 
importanţa mare a educaţiei sportive a cetăţeni
lor a dăruit clubului sportiv „Gloria" din locali
tate 10 mii cor. 

— Cine ştie ceva despre Petru Vulpe fost 
soldat la K. u. K. Gebirgsartillerie regimentul 
No 21 Batterie 9 Feldpost No 257. Dacă cineva 
ştie despre el, rog a mă înounostinţa la adresa 
Sava Vulpe, Fenlac No 429. Jud. Timiş. 
Vu 1130—3 

-* H i . . . . 
x SALON ARTISTIC. Bulevardul Regina 

Maria NO 21 Et. I. 
Se vor vinde : Ceşti, picturi, pahare, fhguri 

antice, mobile şi covoare. Vo 1139 
* 

DACA D O R E Ş T I SĂ CUMPERI MOBILE, 
să nu-ţi pară rău de cheltuelele unui drum pân* 
la Târgul-Mureş şi să vezi uriaşele, splendid 
aranjakic saloane de mobile alui :: :: :: :: 

S Z É K E L Y Ş I R É T I 
Fabrică de mobile transilvăneană S. p A. 

Se 1096 

Congresul Partida 
national român. 

Comitetul central executiv al Partidului 
naţional român dîn Transilvania, Bănat şl 
părţile ungurene convoacă pe ziua de 24 A-
prilie 1920 st. n. orele 10 dimineaţa la Alba-
lulia 

CONGRESUL PARTIDULUI NAŢIONAL 
ROMÂN 

având următoarea 

O R 0 I N E DE ZI: 

1. Raportul comitetului central executiv. 
2. Alegerea unei comisiuni spre a face 

propuneri: a) privitoare la situaţiunea poli
tică; b) privitoare la întregirea programului 
partidului şi c) privitoare la noua organizare 
a partidului. 

3. Alegerea noului comitet central exe
cutiv. 

Vor participa cu vot activ: 
1. Toţi foştii parlamentari, membri ai par

tidului, făcând parte din corpurile legiui
toare disôlvate; 

2 .Câte doi delegaţi ai fiecărui cerc 
electoral; 

3. Câte cinci delegaţi ai fiecărui judeţ din 
Transilvania, Bănat şi Părţile ungurene.. 

Toţi preşedinţii organizaţiilor judeţene 
şi de cerc ale Partidului naţional român sunt 
învitaţi a convoca pe membrii Partidului la 
o adunare publica prealabilă, spre a proceda 
la alegerea delegaţilor, ce urmează să par
ticipe la congres. 

Cu excepţia foştilor parlamentari, dele
gaţii vor fi înzestraţi cu mandate speciale, 
semnate de biroul organizaţiilor locale ale 
partidului. 

Bucureşti, la 31 Martie 1920 . 

Comitetul central executiv al Partidului na
ţional român: 

Secretar: Preşedinte: 
Sever Dan, Iufiu M ar? lu 

Un comitet va organiza carteruîrea dele
gaţilor în Al 
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Clarificarea afacerei dlui 
dr. Burei Lazar. 

— Declaraţia dlui dr. I. Suciu şi Comunicatul 
Consiliului Dirigent. — 

Primim delta D!.dr. A. Lazar scrisoarea ce 
urmează : 

Domnule Director ! 
Binevoiţi -a da loc în preţuitul D-Voastră 

iar următoarelor rânduri : 
„Valurile ivite în jurul dimisionărei mele alt-

urn pe depilin clarificate prin comunicatul C. 
I. ÍR., parcă din nou s-ar ii pornit în urma co-
lujnicabului d-ilui deputat dalba. Regret, că dii-
Ivarea pariamentuilui A impedecat desvoltarea 
terpelărei. Altcum sunt loonvins, că după siu-
area dosarului interpelarea niu s-AR fi rostit, 
ici dl. Caba s-ar fi putut convinge, că infor-
atiiiie aiu îos.t absolute fără temei si de rea 

• edintă. 
Am suferit învinuirile duşmanilor mei cu 

«nstiinţa liniştită, puintânidu-mi crucea cu CRE
ată în Dzeu, că cinstea şi dreptatea ou se 
>t învinge \ 

Am crezut, că şrpxhoa cânkată de 25 ami, ţi>-
ita corectă în timpurile cele mai grave, cawa 
arte miullti <rm se văliditau pe terenul naţional, 
r desarma şi pe aceia; cari fac sport din ca-
nniare. 
Durere .concepţia morală a multora E bazată 
ură, duşmănie şi intrigi şi astfel mă văd si-
să ies din pasivitate. 
Declar, că aserţiunile comunicatului d-lui 
bu referitoare la persoana mea sunt absolut 
adevărate. N-am sistat nici o procedură cri-
uală, m'am cerut nimicirea dosarelor origi-
!e, iar la Oradeanmare nu s-au realizat CAŞ
URI de milioane, dar nici un filer. în mod ne-
stit. în afacerea spirtului. 

Dau dreptaiceea publicităţii actul demisionă-
mele : 
Domnule preşedinte ! 
Dl. Dr . Ioan S u c i u m - a M a c a t m 1 1 1 . c. in 
îă şedinţă a Ccnisiliulaii Dirigent pe tema 
vestrăriî spirtului făaută in Oradea-mare 

•wkna Aprilie, când eu imediat după isgonirea 
bolşevicilor mă aflam acolo ea delegat al Con
siliului Dirigent. 

A ridicat în faţa întregului Consiliu învinuiri, 
cari ating atât kidividuilîtatea MEA politică, cât 
şi cea personală, învinuirile D-sale le-am de
clarat momentani de neadevărate şi am cerut 
să le precizeze şi să prezinte dovezile. 

Au trecut mai multe zile dar nici azi nu am 
oiHioştină, că şi-ar fi formulat acuza şi ar fi pre
dat-o în scris. 

Cinstea şi reputaţia mea pe care prin o lun
gă activitate desinteresată mi-am câştigat-o, 
atât pe terén politic, cât şi ca om, nu-mi îngădue 
ca SE las asemenea învinuiri să planeze asupra 
mea. — Aş trece peste ele, dacă s-ar manifesta 
in bârfeli şi clevete de stradă, dar nu voesc 
să le las fără răspuns cuvenit, când ele an fost 
aduse de un coleg în plină şedinţă a C. D . R . 

Voesc să isprăvesc această chestiune pe 
calea justiţiei. 

Pentru a-mi face aceasta cu putinţă, rog ca 
Onoratul C. D. R. să someze pe dl. DR. Ioan Su-
chi, ICA îm termin pneclusiv să prezinte în scris 
acuzele 'concretizate. Cred, că cererea aceasta 
este justă, dupăce dl. Suciu şi-a rostit învinuirile 
in calitate de membru al C. D . R. în fata Con-
ziliuilui întrunit în şedinţă. * 

Ca în împlinirea acestei hotărîri a mele să am 
mână liberă prin aceasta demisionez din func
ţia mea de şef al rezortuiui de justiţie. 

Vă rogv să luaţi act de aceasta hotărâre A 
mea şi a o face cunoscută Onoratului Consiliu 
Dirigent. 

Primiţi yă rog Die Preşedinte asigurarea 
înaltei mele consider at-iuni şi fiţi încredinţat, că 
demisiunea mea nu mă va împedeca ca şi de 
aici înainte să lucrez cu acelaş devotament ca 
până acuma, pentru neamul dïn care fac parte. 

Sibiu, 20 Septemvrie 1919. 
(ss) Dr. Aurel Lazar, 

i SPIFNL rfv«/Yn+i*liti K+£» justiţie. 

D. dr. Ioan Suciu pe Ka^a anchetei efeptuite 
a dat următoanea deciaiaţie; \. 

Domnule Prezident! 
Conrunîcându-mi, ca d. dr. Aurel lazar v-a* 

adresat o scrisoare în care roagă C. D. să mă 
someze, ca să concrétisez în scris ,yaauzele" cari 
le-am ridicat împotriva dsale, pentruca dsa să 
poată proceda pe cale judecătorească pentru 
apărarea reputaţiunei (saile, ţin să fac, fără a a-
ştepta atare somare, următoarea declaraţie: 

Nu mă ştiu să fi avut iroilul de acuzator şi 
mai puţin calumniajtor în toată chestia abzice-
rei lui. Eu simplu am insinuat dlui Lazar o plân-
soare documentată, predată mie, şi am făcut 
despre acest incident arătare şi prezidiului. . 

Drept că am pretins cercetarea asupra ace
lui caz, cerând' să fie clarificat; aceasta însă 
nu ca acuzator, ci ca soţ al dlui Laizar în C.D., 
icare aveam şi drept şi datorintă a judecai, că 
oare pot eu purta răspunderea solidară pentru 
felul procedeului dsale ori bai. Că cercetarea 
făcută asupra acelui caz n'a produs nici un fel 
de dovadă în acel seniz, ca Aurel Lazar să fi 
avut ceva folos material din acel caz, ori să 
fi daiunat cu ceva interesele statului —• este a-
devărat. Dar eu nici când n'am afirmat aşa 
ceva, nici n'am solicitat cercetare în aceasta 
direcţie. In consecinţă trebue să declar, că nu 
mă aflu în poziţia d» a concretiza pe seama dlui 
Aurel Laizar vre-o acuză-calumnie. ilar de onoa
rea dsale personală mu m'am atins. 

T E L E G R A M E . 

—• Serviciul telegrafic „Damian". — j 

INTERNAŢIONALIZAREA STRÂMTO 
RILOR. 

Paris. — Conferinţa delà San-Remo, a | 
hotărât în principiu internaţionalizarea tutu
ror strâmtorilor mării mediterane. La Con-
stantinopol vor îi plasate trupe internaţionale, 
suficiente să împedece ca un nou guvern oto
man, să devi e din nou primejdios pentru ve
cini. 

Polonia pentru reconstituirea Ucrainei. 

Viena. — Cercurile diplomatice anunţă, că 
l d. Patec, ministrul de externe al Poloniei, a 

plecat eri din Viena spre San-Remo. 
D. Patec va solicita sprijinul Franţei şi al 

I marilor puteri, în tratativele cu reprezentanţii 
Ucrainei, a cărei independentă este recunos
cută din partea guvernului polon. Polonia do
reşte reconstituirea Ucrainei între graniţele ei 
naturale, dela Nistru spre răsărit. 

întregirea cabinetului unguresc. 1 

Budapesta. — Viceregele Horthy a numit 
j ca ministru al afacerilor externe pe contele 
j Paul Teleky. 
i 

AUSTRIA MUNCITOARE. 
Grevele delà C. F . au încetat. 

Viena. — La 20 crt. au încetat grevele CV. 
i cu excepţia razei oraşului Viena. Funcţionarii 
j şi muncitorii delà CF. vieneze, în întrunirea ţi-
1 mită la 21 crt. seara, au hotarit cu majoritate 

covâriştoare reluarea lucrului. Circulaţia tre
nurilor a fost reluată pe toate liniile, la 22 crt., 
ora 1 noaptea. 

Ajutorul Italiei pentru Austria. 
Viena. — Cancelarul Renner a primit din 

[partea prim ministrului italian flitti, o tele
gramă, redactată în termeni călduroşi şi 'în care 
este asigurat că guvernul italian, va face to
tul pentru a uşura situaţia greu încercatei po
pulaţii din Austria. 

Pacificarea Turciei. ! 

Prais. — ,Dayl Mayl" anunţă din San-Remo 
că mareşalul Fach, a prezentat in primă şe
dinţă a conferinţei de pace un raport detailat 
în chestiile militare ale Turciei, stabilind că 
pentru executarea tratatului de pace cu Turcia 
este nevoe de o armată de cel puţin 300.000 
de oameni. 

Noua armată albă de nord. 
MOSICVA. — După ştiri din Riga. în locul ar

matei lui Judenici, se va forma o altă armată 
albă, alcătuită în majoritate din soldaţi ger
mani, sub comanda generalului rus Gladenopp. 
Banii şi armamentul necesar va fi furnisat de 
către Franţa şi Anglia. 

Turburări la Berlin. 
Berlin. — Situaţia în capitală s'a agravat 

diin nou, prim faptul, că muncitorii comunişti, 
au proclamat din nou greva. 

Situaţia s'a înrăutăţit simţitor şi pentruca 
(greviştii au ridicat baricade la încrucişările 
străzilor, spre a împiedeca circulaţia. 

împotriva lagărului de artilerie s'au aruncat 
mai multe bombe, oa/uzândlu-se mari strică
ciuni. 

Cenzurat: C. Teodorescu. 

Teatral APOLLO 
In 23, 24, 15, 26 şi 27 Aprilig 
După romanul lui Alexan

dru Dumas (bătrânu>) 

In 8 părţi. Partea VIII, 

Contele Monte 
Christo 

Istorie de aventurieri în 4 acte 
Prim actor M A T H O T J . 

Te 614 

Teatral URANIA 

In 22, 23, 24 şi 25 Apr. 

Atracţie italiană. 

Amor şi miliarde 
Dramă socială în 4 acte. 

T E A T R U L O R A Ş U L U I A R A D . 

C o m p a n i a D r a m a t i c ă R o m â n ă „ I , L . C a p a g i a l e 
cu concursul D-şoarei 

ic 

a i a t e F 
şl al D lui 

C O N S T A N T I N M A R C U L E S C U 
Societari: Duil St. D e c u , I. C o n s t a n t i n i u , F I . S î m î o n e s c t i şi R . P o p e a . D n a Ecat. Popea, D-şoarele: 
M. Crtţulescu, S. Merişescu, Kttty Dumitrescu şi Nora Ioanir; Dn i i : A. Decujunior , î. Georgian, V. 

Dumitrescu, G. Aurelian, I. Petrescu, etc. 

V a d a u r m ă t o a r e l e r e p r e z e n t a ţ i i ! n i : 

Vetieri 23 Apr. ora 8 ji jum. seara 

F r o u f r o u 
Drama în 5 acte de Meilhalc şiHalevy 

Sâmbătă 24 Apr. ora 8 si jum. seara 

R Ă S V A N s ' VIDRA 
Poem dramatic national in 5 acte 

de: V. Haşdeu. 

uum. 25 Apr. ora 8 şi jum. seara 
SCRISOAREA . 

PERDUTÄ 
Corn. în4 acte de: I.L. Carageste. 

P R E Ţ U L L O C U R I L O R : Loji mari avanscenă şi loji mari Rang I 180 cor., Loji mici parter şi Rang 
1 150 cor., Loji Etajul II 100 con, Fotoliu 35 cor. Stal I 25 cor. Stal II 20 cor. Balcon Etaj II rând 1. 2 

şi 3 15 cor. Balcon Etaj II rând 4 şi 5 10 cor., Balcon Etaj III 6 coroane. Galeria 4 coroane. 

Biletele se găsesc de vânzare la „Librăria Diecezană" iar în zilele de spectacol dela ora 
6 şi jumăttte seara la Cassa Teatrului. No 1131 

Vineri , 2 3 Apr i l i e 1 9 2 0 . 



•A d M A N U L " yiaani, 23 Aprilie 1920. 

C o n s o l i d a r e a . R o m a . n i e i - m a v i . 
P R O S P E C T U L 

împrumutului Intern 
Prin acest împrumut se va ridica valuta şi creditul Statului. — Subscrîitorii sunt scutiţi 

de impozite. — Beneficiile subscriitorilor. 
In virtutea legii promulgată în „Monitorul 

Oficii" No. 213 din ló Ianuarie 1920, Guvernul 
Român emite rentă amortibilă 5o/o din 1920. 

Scopul împrumutului. 
Acest împrumut are de scop acoperirea 

nevoilor tesaurului din cauza marelui contin
gent de trupe rămase încă mobilizate pentru 
apărarea tării, pentru punerea în aplicare a 
diferitelor legi sociale, isvorâte din înseşi 
urmările războiului, precum şi pentru recons
tituirea gospodăriei naţionale. 

In textul titlurilor noului împrumut se 
vor reproduce următoarele condiţiuni: 

împrumutul va ii emis în titluri la purtă
tor de 500, 1000, 5000, 10.000 şi 20.000 lei. 

Titlurile vor purta în facsimile semnă
turile Ministrului de Finanţe a Directorului 
Datoriei Publice şi a Casierului Central al 
Tezaurului Public şi o semnătură manuscrisă 
de control. 

Scutirile de impozite 
Subcriitoruî la acest împrumut e scutit 

pentru sumele subscrise de Impozitul asupra 
creşterii averilor, (asupra câştigurilor de război) 
şi asupra averilor. Sumele subscrise nu se 
vor socoti Ia stabilirea averilor asupra cărora 
se va executa un eventual împrumut forţat 

Titlurile acestui împrumut vor fi scutite 
de orice impozite prezente sau viitoare. 

Titlurile 
Titlurile vor fi primite pe valoarea lor 

nominală ca garanţie Ia toate cassele Statului. 
Cupoanele scăzute vor fi primite la aceieaşi 
Gasse drept numera:. Titlmilf; vor putea fi 
puse în gaj (íombardate) la Banca Naţională 
a Romáméi şi la Cassa de Depuneri. 

Subscriitorul va putea plăti pământul cu 
care a fost împroprietărit pnn expropriere cu 
aceste titluri pe valoarea lor nominală, purtând 
primul cupon neajuns la scadenţă. 

Titlurile acestui împrumut v o r p u r i a 
0 dobândă de 5% pe an la capitalul nominal. 
In acest scop titlurile sunt îasoţite de o foae 
de cupoane de dobânzi semestriale pe zece 
ani, reînoibiîe până la complecta stingere a 
acestui împrumut. 

Amorţ ir i le 
Amortizările acestui împrumut se vor 

face pe valoarea Eomiaaiă în curs de 40 ani, 
conform tabelei anexate la textul titlurilor, 
prin trageri la sorţi semestriale cari vor avea 
loc la 1 Septemvrie şi la 1 Martie al fiecărui 
an, cu începere delà 1 Septemvrie 1921, dată 
fixată pentru prima tragere. 

Guvernul se obliga a nu denunţa acest 
împrumut înainte de 1 Mai 1931. 

Titlurile eşite la sorţi vor ti plătite la 
1 Mai şi Ncemvrie ce urmează fiecărei trageri 

în schimbul titlurilor având ataşate toate 
cupoanele,începând cu scadenţa imediat urmă
toare termenului rambursărei. Prmul cupon 
va fi plätibil la 1 Noemvrie 1920. 

Cupoanele 
Valoarea cupoanelor ce vor lipsi se va 

dedu;e din capitalul de rambursat. 
Numerile titlurilor eşite la sorţi la fiecare 

tragere, împreună cu o specificare a celor 
dia tragerile p r é c é d é e , cari nu s'au prezentat 
iir pista se vor pub'ica in „Monitorul Oficial". 

Cupoanele scăzute şi reprezentate la 
plată se prescriu după cinci ani, iar tîtlulire 
eşite la soiţi după trecerea de treizeci de ani 
delà scadenţa lor. 

In locul titluri'or perdute, fur8te ssu dis
truse se vor iibsra proprietarilor duplicate îu 
conformitate cu legea decretată cu No 3380 
dm 13 Noemvrie 1918, putâadu-se iua cunoş
tinţe de dispoziţiunile acestei legi la locurile 
de plată. 

Subscrierile acestui împrumut vor fi 
ireductibile. 

Bucureşti, 20 Februarie 1920. 

Min. de Finanţe: [ZM 

A u r e l V l a d . 

Conditiunile de subscriere 
In baza prospectului de mai sus, subscrierea 

ia împrumutul 5o/o din 1920, va începe în ziua de 
25 Martie a. n. 

Subscrierea se va face: 

In Bucureşti 
1. La Ministerul de Finanţe, la Cassa de Depu 

neri, Comsemnaţiuni şi Economie, la Administraţiile 
Financiare. 

2. La Banca Naţională a României. 
3. „ Banca Marmorosch Blank et. Co. 
4. „ Banca Românească. 
5. „ Banca Na{ianei, 
6. „ Banca de Credit Român. 
7. „ Banca Agricolă, 
8. „ Banca The Banca of România Ltd. 
9. „ Banca Comercială Română. 

10. „ Banca de Scont a României. 
11. „ Bsnca Ţărănească. 
12. „ Banca Generală a Ţării Româneşti 
13. „ Banca Cerealistilor. 
14. „ Banca Dacia Traiană. 
15. „ Banca Fortuna. 
16. „ Banca 1 Bercovitz. 
17. „ O. M. Efrimiu et. Co. 
18. „ M. Finkeis. 
19. „ C. Steriu. 
20. „ I. D. Benzal. 
21. „ Banca Sindicatului Agricol Ialomiţa. 
22. „ Banca Munteniei, 
23. „ Banca Franco-Română. 
24. Creditul Technic. 
25. Lî Banca Sindicatului Agricol Ilfov. 
26. „ Banca Chrisoveloni. 
27. „ P. Gr, Ionescu. 
28. „ Cobilovici. 
29. „ Societ cooperativă „Victoria Unirii." 
30. „ Banca Carpaţilor. 
31. „ Banca Rahova Bragadiru. 
32. „ Centrala Băncilor din Provincie. 
33. „ Grossvald et Marcovici. 
34. „ Josef, Cohen et. Stoerfer. 
35. „ Haim. Campus et. Bassa. 
36. „ Banca Română de Comerţ şi Industrie. 
37. „ Sindicatul Bursei. 

. 33. „ A. Lazarie. 

39. La Casa Funcţionarilor Publici. 
40. „ Sociatatea da Asigurare „Generală." 
41. „ Banca Oborului. 
42. „ Banca de Petrol, Mine şi Industrie. 
43. „ Banca Poporului. 
44. „ Simon Schwartz. 
Subscrierile se vor mai face Ia alte Bănci sau 

Instituţii, cari se vor indica prin publicatiuni speciale 
precum şi la. Băncile Populare. 

In provincie inclusiv Basarabia 
şi Bucovina 

1. La toate Sueurs, şi Agenţiile Băncilor mai sus 
menţionate. 

2. La Administraţiile financiare şi in Percepţii. 
3. „ Banca Comerţului, Craiova. 
4 „ Banca Moldovei, iaşi. 
5. „ Banca Iaşilor, Iaşi. 
6. „ Banca Dacia, Iaşi. 
7. „ Banca Groswald, Iaşi. 
8. „ Banca Jurist, Iaşi. 
9. ,. Banca Română, Brăila. 

10. „ Banca Brăila, Brăila. 
11. „ Societatea Economia din Focşani. 
12. „ Societatea Frăţia din Focşani. 
13. „ Societatea Putnei din Focşani. 
14. ,, Societatea Milcov din Focşani. 
15. „ Societatea Centrală, Ploeşti. 
16. „ Fraţii B. Eschenasy, Craiova. 
17. „ Prima Societate de Economie, Iaşi. 
18. „ Banca Botoşăneană Română, Botoşani. 
19. „ Banca de Credit Peatra-Neamţ. 
20. „ B, M. Moscowitz, Botoşani. 
21. „ N. T. Popp, Craiova. 
22. „ Banca Olteniei, Craiova. 
23. „ H. O. Silberman. 
24. Precum şi Ia orice alte Casse de bancă cari se 

vor indica prin publicatiuni speciale. 
25. La Federalele Băncilor Populare. 

In Transilvania 
1. La Perceptorate şi la toate băncile cari 

fac parte din Asociaţiunea » Solidaritatea», pre
cum şi Ia altele cari se vor desemna ulterior. 
Preţul de emisiune este fixat pentru acei ce vor 
face vărsămintelâ integrale la 87 suta de lei ca

pital nominal, iar pentru aceia ce vor face văr-
sămintele în rate la 86 suta de lei capital nominal 

Vărsâmintele cari nu se vor face integral, 
se vor face în două iafe. Prima rată va fi de 
4 6 lei la subscriere a doua rată se va plăti până 
la 3 Iulie 1920 şi va fi de 40 lei. 

O i cari nu vor achita rata a doua în ace>t 
I termen, vor plăti pentru o lună de zile urmă-
J toare o dobândă de 8°/o pe an. După acest ter

men se va putea vinde dreptul în contul şi ri-
zicul subscrieriitorului. 

Guvernul are dreptul să închidă subscrierea 
oricând va voi, anunţând cu cinci ziie înainte 
de data închiderii ei, prin publicatiuni speciale. 

La subscrieri cu vărsăminte integrale se 
vor primi bonurile de tezaur ale Apărării Naţio
nale deducându-se dobânda până la scadenţa 
lor, delà data subscrierii la noul împrumut. Se 
vor mai primi to* la subscrierile cu vărsăminte 
întregale pe valoarea lor nominală: cupoanele ce 
scad în interval delà 1 Aprilie 1920 până la 1 
Aprilie 1921 inclusiv delà titlurile de rentă aflate 
în depozitul Cassei de Depuneri şi Băncilor, 
care au fost autorizate să-şi trimeatâ depozitele 
la Möscovar De asemenea se vor privi cupoa
nele cu aceleaşi scadenţe delà titlurile aflate în 
posesia detentorilor. 

Subscriitorului i-se va libera o chitanţă 
constatând subscrierea şi efectuarea vărsămintelor. 

Subscrierile se vor face pe formulare ce se 
vor pune gratuit ia dispoziţia subscriitorilor. 

Subscrierile pentru acest împrumut vor fi 
ireductibile. 

Titlurile definitive împreună cu foile de cu
poane se vor libera cel mai tâiziu la 1 Iulie 
1920. Chitanţele sunt circulabîle ca şi titlurile 
până la emiterea acestora. 

Bucureşti, la 2 0 Februarie 1920. 

Min. de Finanţe: 

Aurel Vlad, 
flPARUi TîPOORAFiE! > CONCORDIA. ARAD. 


